

**Отзыв научного руководителя
на диссертацию Орловой Екатерины Сергеевны «Конкуренция
юрисдикций международных судебных органов при рассмотрении
международных морских споров», представленную на соискание ученой
степени кандидата юридических наук**

Орлова Екатерина Сергеевна поступила в аспирантуру Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации в отдел зарубежного конституционного, административного, уголовного законодательства и международного права в 2015 году для подготовки кандидатской диссертации по специальности 12.00.10 – «Международное право; Европейское право».

За время обучения в аспирантуре она проявила себя дисциплинированным и добросовестным обучающимся, выполняла в установленные сроки индивидуальный план и график, успешно сдала экзамены и зачеты по предметам учебного плана, а также защитила научный доклад.

Выбор темы диссертационного исследования был обусловлен научным интересом аспиранта к проблематике международной судебной деятельности, желанием исследовать тему конкуренции юрисдикций международных судов в делах, затрагивающих морские споры, которая практически не рассматривалась в отечественной доктрине международного права, и стремлением реализовать полученные знания в будущей профессиональной деятельности.

Диссертационное исследование Орловой Екатерины Сергеевны «Конкуренция юрисдикций международных судебных органов при рассмотрении международных морских споров» представлено на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – «Международное право; Европейское право».

В диссертации проанализированы актуальные вопросы юрисдикции международных судебных органов в делах по морским спорам между государствами. При этом учитывалось возрастание количества международных морских споров, передаваемых в международные судебные органы, вследствие

интенсификации использования Мирового океана и его ресурсов, усложнения международно-правового регулирования деятельности в нем. Вместе с тем общепризнанное в доктрине международного права явление пролиферации международных судебных органов сопровождается ситуациями конкуренции их юрисдикций.

Автор творчески подошла к раскрытию темы диссертационного исследования. Ею были подробно проанализированы важнейшие категории, которые составили концептуальный каркас исследования (понятие юрисдикции международных судебных органов, понятие и виды конкуренции юрисдикций международных судебных органов и др.). В результате рассмотрения международной судебной практики составлена исчерпывающая научная картина сложного и противоречивого явления конкуренции юрисдикций, включая их последствия. Предложены практические рекомендации преодоления негативных последствий подобных юридических конфликтов.

В этой связи в тексте диссертации особое внимание уделено способам преодоления и(или) смягчения негативных последствий конкуренции юрисдикций международных судебных органов, разрешающих международные морские споры.

Примечательно использование Е.С. Орловой множества российских и зарубежных доктринальных источников на различных языках. Е.С. Орловой проведен анализ большого количества судебных актов и материалов дел международных судебных органов таких, как Международный суд ООН, Международный трибунал по морскому праву, арбитраж, образованный в соответствии с Приложением VII к Конвенции по морскому праву, а также созданных на институциональной основе Постоянной палаты третейского суда арбитражных трибуналов, Органа по разрешению споров Всемирной торговой организации, Суда Европейского Союза.

Научная новизна данной работы определяется разработкой и решением научной задачи, имеющей значение для дальнейшего развития науки и совершенствования практики разрешения международных морских споров, и

заключается в расширении научных представлений о понятии, содержании и основных характеристиках конкуренции юрисдикций международных судебных органов при рассмотрении международных морских споров, совершенствовании категориального аппарата, выработке научно обоснованных предложений о способах преодоления и(или) смягчения негативных последствий конкуренции юрисдикций международных судебных органов при рассмотрении международных морских споров, что положительным образом может сказаться при отстаивании национальных интересов Российской Федерации, при выработке позиции Российской Федерации на международных переговорах различного уровня, затрагивающих вопросы международного морского права.

В результате проведенного исследования, Е.С. Орлова, решив указанные в диссертации поставленные задачи, самостоятельно пришла к важным теоретическим выводам и тем самым внесла свой вклад в разработку концепции конкуренции юрисдикций международных судебных органов при рассмотрении международных морских споров.

Структура работы и порядок расположения материала подчиняются задачам последовательного раскрытия темы и обоснования положений, выносимых на защиту. При этом автором выполнены требования, предъявляемые к оформлению диссертационных исследований. Работа отличается стройностью изложения, ясностью формулировок, глубиной научного анализа, самостоятельностью выводов, корректностью при цитировании мнений других авторов. Кроме того, диссертационное исследование Е.С. Орловой отвечает критериям актуальности, научной новизны и глубины правового анализа.

Теоретическая и практическая значимость исследования не вызывает сомнения. Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к научным исследованиям, представленным на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

С учетом изложенного убежден в том, что Орлова Екатерина Сергеевна заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – «Международное право; Европейское право».

доктор юридических наук,
 профессор, заслуженный деятель
 науки Российской Федерации,
 научный руководитель Института
 законодательства и сравнительного
 правоведения при Правительстве
 Российской Федерации,
 и.о. зав.отделом зарубежного
 конституционного,
 административного, уголовного
 законодательства и международного
 права

Контактные данные:
 117218, Москва, Б. Черемушкинская
 ул., д. 34,
 Тел.: +7 495-718-94-41;
 электронная почта: kapustin@izak.ru

А.Я. Капустин
 А.Я. Капустин
 Подпись сотрудника
 научно-исследовательского
 законодательства и сравнительного
 правоведения при
 Правительстве Российской Федерации
 Заведующий отделом
 управления персоналом
 14.09.2020

